



中共中央 国务院致北京第24届冬奥会中国体育代表团的贺电

中国体育代表团:

在北京第24届冬季奥林匹克运动会上,中国体育代表团表现出色,勇夺9枚金牌、4枚银牌、2枚铜牌,取得了我国参加冬奥会的历史最好成绩,为祖国和人民赢得了荣誉,为成功举办北京冬奥会作出了重大贡献。党中央、国务院向你们表示热烈的祝贺和亲切的慰问!

在本届冬奥会上,你们牢记党和人民嘱托,新春伊始出征,敢于拼搏、同心

同力,全项参赛、全力争胜,胜利完成比赛任务,实现了运动成绩和精神文明双丰收,祖国和人民为你们取得的成绩感到自豪。你们在奥运赛场展现出新时代中国运动员的精神风貌和竞技水平,以实际行动落实拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌的要求,生动诠释了奥林匹克精神和中华体育精神。你们同世界各国各地区运动员相互切磋、相互激励,共享冰雪盛会,促进了交流,增

进了友谊。你们的出色表现进一步促进了我国冰雪运动发展,进一步激发了海内外中华儿女的爱国热情,为全党全国各族人民在全面建设社会主义现代化国家新征程上凝心聚力、团结奋斗注入了精神力量。

当前,全党全国各族人民正在意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进。希望你们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,牢记初心使命,发扬光荣

传统,不断提升我国竞技体育综合实力,提高为国争光能力,为巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果、加快建设中华体育强国,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。

中共中央
国务院

2022年2月20日
(据新华社电)

北京冬奥会中国代表团综述 中国冰雪竞技水平达到新高度

据新华社电 北京冬奥会大幕落下,中国代表团创造参赛史上最好成绩,为冰雪运动创下新高度,开启新征程。而中国代表团的运动员们,也用竞技成绩和精神风貌的优异表现,进一步向世界展示了自信、包容、进取的中国形象。

九金书写中国冰雪新高度

本届冬奥会,中国代表团以9金4银2铜位列金牌榜第三,创造了冬奥参赛史上最好成绩。夺金项目分布在五个分项中,优势项目版图大幅度扩展。这样一份成绩单,标志着中国冰雪的竞技水平达到了新的高度。

传统强项中,短道速滑依旧充当夺金“先锋”,开幕后首个比赛日便在混合团体接力中为中国队赢下首金。在已呈

群雄逐鹿局面的短道速滑界,中国2金1银1铜的战绩依旧证明了自己的实力。

其他传统优势项目中,自由式滑雪四朝老将齐广璞、徐梦桃分别在男、女自由式滑雪空中技巧称王。花样滑冰赛场,隋文静/韩聪站上了冬奥最高领奖台。以谷爱凌、苏翊鸣、高亭宇为代表的新生代也异军突起。高亭宇以破奥运纪录的成绩加冕速度滑冰男子500米新王,实现中国男子速度滑冰运动员冬奥金牌“零”的突破,则彰显了中国速度的绝对自信。

全项参赛标记中国冰雪新起点

北京申办冬奥会成功之初,大约有三分之一的冬奥会小项中国此前从未开展过,还有三分之一远远落后于世界先

进水平。瞄准2022,中国冰雪人把全项参赛和取得历史最佳成绩作为征战目标,确定了“扩面、固点、精兵、冲刺”的备战方略。

这一目标,已经在北京冬奥会上实现。本届冬奥会,中国代表团参加了全部七个大项、15个分项的比赛,首次实现全项目参赛,其中有35个小项是冬奥会历史上第一次参赛。

参赛成绩上,多个项目中创造“首次”“第一”“历史最佳”;奖牌分布更加平均,“冰强雪弱”形势得到一定程度的扭转。

男子钢架雪车比赛中,闫文港在“雪游龙”夺得一枚宝贵铜牌。高山滑雪中,中国选手首次参加滑降项目并完赛。

在中国迈向体育强国的征程中,北

京冬奥会已注定成为重要的历史坐标,标志着一段新征程的起点。

运动家精神凸显中国新形象

冬奥赛场上,中国冰雪健儿展现出尊重对手、尊重规则的风度,与各国(地区)运动员结下深厚友谊,同全球各地的选手共同挑战人类极限,又将中国与世界相处的智慧直观传达给了世界。

人们记得中美冰壶队之间的“徽章互动”,也记得谷爱凌在夺金之后,为苔丝·勒德擦去泪水。对手不仅是对手,也是朋友,更是激励自己向前的积极动力。人们记得徐梦桃夺冠后,美国选手阿什莉·考德威尔与她的热情拥抱。

当火炬熄灭,当大幕落下,这些美好场景,仍将久久留在人们心中。

再见,一起向未来!

——张艺谋及主创团队详解北京冬奥会闭幕式



据新华社电 20日晚,在国家体育场“鸟巢”,2022年北京冬奥会以一场更加简约但充满感动的闭幕式,为这届注定载入史册的冬奥会圆满收官。闭幕式总导演张艺谋及主创团队成员接受新华社记者独家专访,详解温暖与感动背后的故事。



闭幕式音乐统筹黄凯然透露,运动员入场环节的音乐《欢乐颂》,体现团结、博爱、和平的理念。



用一首曲、一群人、一捧柳条、一束光、在春回大地的一片绿荫中,表达一起面向春天和未来。”



奇、振奋的夏夜——就在当时,也就在此地!”张艺谋描述道,“与此同时,雪花火炬缓缓落下,在空中与星星五环交错、对话,再次深情致敬2008北京奥运会。”

北京冬奥组委开闭幕式工作部部长、国家体育场运行团队主任常宇介绍,“雪花火炬熄灭后,‘双线五环’焰火再次出现,与2008年奥运会的特效五环相互呼应。配合场内演出,‘鸟巢’上空用特效焰火打出‘天下一家’和‘ONE WORLD ONE FAMILY’中英文字样,随后高低空焰火将现场推向高潮,伴随场内表演的尾声,空中出现一个巨大焰火光环,展现人类命运共同体的主题和更团结的奥运精神,同时也象征着本届冬奥会的圆满成功。”

从唯美到动人

温暖冬夜 点亮冬梦

闭幕式伊始,一群孩童出现在场地中央,他们手持雪花花灯,以元宵节前后“闹花灯”的传统,点燃场地上的“冬”字会徽,使之瞬间从纯色的冰晶幻化为斑斓的彩色。闭幕式导演沙晓岚说,“点亮会徽,既点亮了冬奥会的宗旨,也点亮了舞台、温暖了冬夜。”

以联结致团结

“中国结”《欢乐颂》

“‘中国结’代表美好的祝福,也寓意连接和联通。各代表团运动员在中国经历16天的比赛、生活,形成了新友谊、构建起新桥梁,彼此间拉进了距离,让奥林匹克大家庭更团结。”沙晓岚说。

让缅怀更温暖

昔我往矣,杨柳依依

自2016年里约热内卢奥运会开始,缅怀环节成为闭幕式固定环节。“我们想表达的是,在深沉纪念的同时,有继续向前的希望和力量。”闭幕式分场导演黄辉说,“经过无数次易稿,我们找到这样含蓄、唯美、写意的方式——‘折柳寄情’,